

中共陕西陕煤澄合矿业有限公司委员会文件

澄合矿业党发〔2021〕82号

中共陕西陕煤澄合矿业有限公司委员会 关于坚持把意识形态贯穿党史学习教育始终 旗帜鲜明反对历史虚无主义的通知

公司所属各单位党委（总支）：

为进一步推进公司党史学习教育工作深入开展，认真学习习近平总书记关于党的历史的一系列重要论述，特别是在党史学习教育动员大会上发表的重要讲话，深入领会贯穿其中的立场、观点、方法，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑，增强全员历史自觉和历史自信，不断加强对坚持党的领导的认同、对当代社会主流价值观的认同、对社会主义道路的认同，坚持把意识形态贯穿党史学习教育始终，旗帜鲜明反对历史虚无主义，现印发《关于坚持把意识形态贯穿党史学习教育始终旗帜鲜明反对历史虚

无主义的通知》如下：

一、认清历史虚无主义的实质和危害

1. 历史虚无主义的表现。

习近平总书记指出：“历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一场历史悲剧。”然而在现实中，一些人把历史当作“任人打扮的小姑娘”，有的夸大党史上的失误和曲折，肆意抹黑歪曲党的历史、攻击党的领导、诋毁党的领袖；有的将党史事件同现实问题刻意勾连、恶意炒作；有的不信正史信野史，将党史庸俗化、娱乐化，热衷传播八卦轶闻，对非法境外出版物津津乐道；有的否认甚至美化侵略，为历史上有定性的叛徒、卖国贼、汉奸、特务、刽子手洗白、翻案；有的贬损、丑化革命烈士、英雄模范，等等。这些都是历史虚无主义的表现。

2. 历史虚无主义的本质。

搞历史虚无主义的人常常打着“学术研究”、“反思历史”、“还原真相”的幌子，颠覆已有的基本历史结论，具有很大的欺骗性和迷惑性，往往就是拿中国革命史、新中国历史来做文章，竭尽攻击、丑化、污蔑之能事。从本质上看，他们宣扬什么、“虚无”什么，决不是漫无目的的，他们就是要虚无中国革命、虚无中国共产党、虚无中国特色社会主义、虚无马克思主义。如果任由历史虚无主义泛滥，中国人民历尽千辛万苦取得的伟大成就将毁于一旦，中华民族伟大复兴的历史进程也将被迫中断。

3. 旗帜鲜明反对历史虚无主义。

公司所属各单位党委（总支）要坚持把意识形态贯穿党史学习教育始终，进一步创新形式载体，丰富工作抓手，在做好规定动作的同时，自主开展形式多样的学习教育活动，有效引导广大干部职工自觉加强党史知识学习，坚决同国内外敌对势力进行斗

争，时刻保持头脑清醒、眼睛明亮、立场坚定，在旗帜鲜明反对历史虚无主义方面更加有力、更显从容。

二、坚持以正确党史观认识把握历史

1. 坚持客观性原则。

习近平总书记指出，“历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变历史与事实”。中国共产党的百年征程，是中国近现代史上最最为壮丽的篇章。公司所属各单位党委（总支）要以开展党史学习教育为契机，用生动鲜活、无可辩驳的史实反映党所走过的光辉历程，展示党所取得的伟大成就；用客观全面、鞭辟入里的分析讲清历史事件的真相和来龙去脉，澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解；用情真意切、感人肺腑的故事讲述中国共产党人的崇高精神风范和优良传统作风，引导党员群众从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中，感悟中国共产党人的奋斗精神和对人民的赤子之心，不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，让历史虚无主义不攻自破。

2. 坚持整体性原则。

习近平总书记指出，“虽然这两个历史时期在进行社会主义建设的思想指导、方针政策、实际工作上有很大差别，但两者决不是彼此割裂的，更不是根本对立的”。并指出，“正确处理改革开放前后的社会主义实践探索的关系，不只是一个历史问题，更主要的是一个政治问题”。从而为解决这两个历史时期关系问题提供了根本遵循，也为如何用系统全面的观点看待历史问题提供了光辉典范。历史虚无主义不是从整体上、从联系中去把握历史事实，不是从错综复杂的各种关系、各种因素相互作用中去把握历史的潮流，没有充分占有历史材料，而是用一些片面的材料来

立论，普遍存在以点概面、以偏概全的偏向。公司所属各单位党委（总支）要在党史学习教育中坚持整体性原则，在全面详细地掌握历史材料基础上弄清客观存在的历史事实，在把握历史活动的全貌中确定历史发展方向，得出正确的结论。

3. 坚持历史性原则。

习近平总书记指出：“对历史人物的评价，应该放在其所处时代和社会的历史条件下去分析，不能离开对历史条件、历史过程的全面认识和对历史规律的科学把握，不能忽略历史必然性和历史偶然性的关系。不能把历史顺境中的成功简单归功于个人，也不能把历史逆境中的挫折简单归咎于个人。不能用今天的时代条件、发展水平、认识水平去衡量和要求前人，不能苛求前人干出只有后人才能干出的业绩来。”这段话指出了看待历史问题的逻辑起点，丰富了马克思主义历史评价原则，为科学认识历史人物的功过是非提供了重要指引。公司所属各单位党委（总支）要在党史学习教育中坚持“六个不能”，教育引导广大干部职工进一步看清历史虚无主义罔顾历史、以今律古的荒谬，真正理解历史和正确解读历史。

三、切实加强反对历史虚无主义的领导

1. 切实增强政治本领。

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。公司所属各单位党委（总支）要把党的政治建设摆在首位，进一步增强政治本领，从掌握意识形态工作领导权、提高党的执政能力、巩固党的执政地位的政治高度，认识和看待反对历史虚无主义的问题。要牢固树立全党的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决维护习近平总书记在党

中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。要教育引导广大干部职工主动提高政治自觉、强化政治担当，从对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福出发，增强使命意识，把反对历史虚无主义作为一项长期重要政治任务来完成。

2. 大力加强理论武装。

历史虚无主义是建立在唯心史观基础之上的一种错误政治思潮。反对历史虚无主义，必须用好马克思主义这个理论武器，始终坚持马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义，坚持把马克思主义基本原理和中国实际相结合，不断推进理论创新。公司所属各单位党委（总支）要认真组织学习好习近平总书记关于旗帜鲜明反对历史虚无主义的重要论述（附件），并将此作为党委理论学习中心组的学习内容。要进一步贯彻落实好公司党委下发的“党史学习教育第一阶段学习计划”“党委理论学习中心组集中学习研讨（党史学习教育第一阶段）安排”和“党史学习教育党课宣讲方案”、教育引导广大干部职工真正懂得为什么历史和人民选择了中国共产党、选择了社会主义、选择了马克思主义，才能从理论上揭露历史虚无主义的谬误，击中历史虚无主义的要害。

3. 全面提高学习能力。

党史国史军史之所以成为历史虚无主义泛滥的主要领域，与历史研究和宣传教育跟不上时代发展需要、跟不上人民群众学习了解历史的需要有密切关系，反对历史虚无主义最基础的是要加强学习。公司所属各单位党委（总支）要坚持“学四史”“提三力”，将“请进来”和“走出去”相结合，可邀请专家教授授课，也可组织人员赴省内红色教育基地接受党史文化熏陶。要在具体工作中注重加强对重大历史事件、重要历史人物的学习，充分尊重历史发展的客观逻辑和规律，坚持历史和逻辑的统一，从整体上研究历史发展过程及其规律，探求历史本质，把历史事件学透

彻，把历史人物学准确，以更丰富多样更多角度更多层面的学习，挫败历史虚无主义的各种攻击。

4. 不断创新方式方法。

反对历史虚无主义是开展党史学习教育工作的基础和重要环节之一。公司所属各单位党委（总支）要凝聚合力，整合各方面力量，树立大宣传工作理念，构建反对历史虚无主义管控机制，形成反对历史虚无主义的磅礴力量。要规范建制，进一步掌握历史宣传教育规律，把正确认识历史、客观评价历史、科学研究历史纳入制度化、规范化轨道；要长于宣传，用好网络媒体的双刃剑，在全面适应新媒体技术发展对反对历史虚无主义带来的挑战的同时，掌握驾驭网上宣传本领，充分运用互联网技术和信息化手段开展工作；要善于创新，进一步认真组织开展好党史学习教育特色活动和庆祝建党 100 周年特色活动，用干部群众更加喜闻乐见的形式、更加容易接受的话语体系，讲好中国的故事、讲好党的故事、讲好澄合故事，用真理的力量、鲜活的史实打动人、感染人、凝聚人，从而凝聚起推动企业高质量发展的强大思想合力。

5. 持续强化考核问责

按照上级对于意识形态的工作要求，现对公司所属各单位党委（总支）领导班子、领导干部在意识形态工作中应当追究责任的“十种情形”进行进一步明确：

（1）对党中央或者上级党组织安排部署的重大宣传教育任务、重大思想舆论斗争组织开展不力的；

（2）在处置意识形态领域重大问题上，党委（总支）书记没有站在第一线、没有带头与错误观点和错误倾向作斗争的；

（3）管辖范围内发生由意识形态领域问题引发群体性事件的；

（4）对所管理的党员干部公开发表违背党章、党的决定决

议和政策的言论放任不管、处置不力的；

(5) 主管主办或所属新闻媒体出现严重错误导向的；

(6) 主管主办或管辖范围内公开发行的出版物和编写的教材等在意识形态方面有严重错误导向的；

(7) 丧失对主管主办或管辖范围内报刊、电台电视台、新闻网站等宣传思想文化阵地的领导权和实际控制权的；

(8) 主管主办或管辖范围内网络意识形态安全出现严重问题的；

(9) 管辖范围内举办的报告会、研讨会、讲座、论坛和基层党校、老年大学和相关培训部门等课堂教学有发表否定党的领导、攻击中国特色社会主义制度言论，造成严重影响的；

(10) 其他未能切实履行工作职责，造成严重后果的。

附件：习近平总书记关于旗帜鲜明反对历史虚无主义的重要论述

中共陕西陕煤澄合矿业有限公司委员会

2021年5月14日



附件

习近平总书记关于旗帜鲜明反对历史虚无主义的 重 要 论 述

党的十八大以来，习近平总书记多次强调要旗帜鲜明反对历史虚无主义，要求全党和全国各族人民自觉抵制历史虚无主义，树立正确党史观，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从百年党史中汲取奋斗力量。

1. 2013年1月5日在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上的讲话

古人说：“灭人之国，必先去其史。”国内外敌对势力往往就是拿中国革命史、新中国历史来做文章，竭尽攻击、丑化、污蔑之能事，根本目的就是要搞乱人心，煽动推翻中国共产党的领导和我国社会主义制度。苏联为什么解体？苏共为什么垮台？一个重要原因就是意识形态领域的斗争十分激烈，全面否定苏联历史、苏共历史，否定列宁，否定斯大林，搞历史虚无主义，思想搞乱了，各级党组织几乎没任何作用了，军队都不在党的领导之下了。最后，苏联共产党偌大一个党就作鸟兽散了，苏联偌大一个社会主义国家就分崩离析了。这是前车之鉴啊！

2. 2013年1月5日在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上的讲话

一些人认为共产主义是可望而不可及的，甚至认为是望都望

不到、看都看不见的，是虚无缥缈的。这就涉及是唯物史观还是唯心史观的世界观问题。我们一些同志之所以理想渺茫、信仰动摇，根本的就是历史唯物主义观点不牢固。

3. 2013年12月26日在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话

对历史人物的评价，应该放在其所处时代和社会的历史条件下去分析，不能离开对历史条件、历史过程的全面认识和对历史规律的科学把握，不能忽略历史必然性和历史偶然性的关系。不能把历史顺境中的成功简单归功于个人，也不能把历史逆境中的挫折简单归咎于个人。不能用今天的时代条件、发展水平、认识水平去衡量和要求前人，不能苛求前人干出只有后人才能干出的业绩来。

4. 2014年7月7日在纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式上的讲话

令人遗憾的是，在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利近七十年的今天，仍然有少数人无视铁的历史事实，无视在战争中牺牲的数以千万计的无辜生命，逆历史潮流而动，一再否认甚至美化侵略历史，破坏国际互信，制造地区紧张，引起了包括中国人民在内的全世界爱好和平人民的强烈谴责。

历史就是历史，事实就是事实，任何人都不可能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民，将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国

人民和各国人民绝不答应！

5. 2014年9月24日在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话

中国共产党人是马克思主义者，坚持马克思主义的科学学说，坚持和发展中国特色社会主义，但中国共产党人不是历史虚无主义者，也不是文化虚无主义者。我们从来认为，马克思主义基本原理必须同中国具体实际紧密结合起来，应该科学对待民族传统文化，科学对待世界各国文化，用人类创造的一切优秀思想文化成果武装自己。

6. 2014年10月13日在十八届中央政治局第十八次集体学习时的讲话

我们共产党人是坚定的马克思主义者，我们党的指导思想就是马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。同时，我们不是历史虚无主义者，也不是文化虚无主义者，不能数典忘祖、妄自菲薄。中华优秀传统文化源远流长、博大精深，中华民族形成和发展过程中产生的各种思想文化，记载了中华民族在长期奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果，反映了中华民族的精神追求，其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因。

7. 2015年7月30日在十八届中央政治局第二十五次集体学习时的讲话

要坚持用唯物史观来认识和记述历史，把历史结论建立在翔

实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上。要坚持正确方向、把握正确导向,准确把握中国人民抗日战争的历史进程、主流、本质,正确评价重大事件、重要党派、重要人物。要从总体上把握局部抗战和全国性抗战、正面战场和敌后战场、中国人民抗日战争和世界反法西斯战争等重大关系。我们不仅要研究七七事变后全面抗战 8 年的历史,而且要注重研究九一八事变后 14 年抗战的历史,14 年要贯通下来统一研究。要以事实批驳歪曲历史、否认和美化侵略战争的错误言论。

8. 2016 年 5 月 17 日在哲学社会科学工作座谈会上的讲话

只有真正弄懂了马克思主义,才能在揭示共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律上不断有所发现、有所创造,才能更好识别各种唯心主义观点、更好抵御各种历史虚无主义谬论。

9. 2016 年 11 月 30 日在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话

对中华民族的英雄,要心怀崇敬,浓墨重彩记录英雄、塑造英雄,让英雄在文艺作品中得到传扬,引导人民树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,绝不做亵渎祖先、亵渎经典、亵渎英雄的事情。

10. 2019 年 3 月 18 日在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话

在讲授中国历史时,要注重引导学生传承民族气节、崇尚英

雄气概，引导学生学习英雄、铭记英雄，自觉反对那些数典忘祖、妄自菲薄的历史虚无主义和文化虚无主义，自觉提升境界、涵养气概、激励担当。

11. 2019年4月30日在纪念五四运动100周年大会上的讲话

新时代中国青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观，善于从中华民族传统美德中汲取道德滋养，从英雄人物和时代楷模的身上感受道德风范，从自身内省中提升道德修为，明大德、守公德、严私德，自觉抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义、历史虚无主义等错误思想，追求更有高度、更有境界、更有品位的人生，让清风正气、蓬勃朝气遍布全社会！

12. 2020年8月28日在中央第七次西藏工作座谈会上的讲话

要深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，深入开展西藏地方和祖国关系史教育，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

13. 2021年2月20日在党史学习教育动员大会上的讲话

要坚持用唯物史观来认识历史，坚持实事求是的思想路线，分清主流和支流，坚持真理，修正错误，发扬经验，吸取教训。

14. 2021年2月20日在党史学习教育动员大会上的讲话

唯物史观是我们共产党人认识把握历史的根本方法。如果历史观错误，不仅达不到学习教育的目的，反倒会南辕北辙、走入误区。现在，一些错误倾向要引起警惕：有的夸大党史上的失误和曲折，肆意抹黑歪曲党的历史、攻击党的领导；有的将党史事

件同现实问题刻意勾连、恶意炒作；有的不信正史信野史，将党史庸俗化、娱乐化，热衷传播八卦轶闻，对非法境外出版物津津乐道，等等。要坚持以我们党关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为依据，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物。要实事求是看待党史上的一些重大问题，既不能因为成就而回避失误和曲折，也不能因为探索中的失误和曲折而否定成就。要旗帜鲜明反对历史虚无主义，加强思想引导和理论辨析，澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解，更好正本清源、固本培元。

抄送：公司党委委员，公司领导，副总，机关部（处）室。

陕西陕煤澄合矿业有限公司综合办公室

2021年5月14日印发
